

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 205. SZÁM.

SZERDA, SZEPTEMBER 8

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 360.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohánytöredékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Atszervezik a debreczeni lakáshivatalt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Böszörményi Béla kir. járásbíró, aki Hubert Ottó főispán megbízásából Budapesten járt s ott tanulmányozta a lakáshivatal ügyrendjét, hazaérkezett s memorandumban számolt be tapasztalatairól, amelyeknek alapján a lakáshivatalt most átszervezik. Az átszervezés főbb szempontjai a következők:

A kérvényt a fél jelenlétében kell iktatni, nehogy egy készen tartott protekciós kérvénybe írják be az adatokat és ezt előbb iktassák be. Nyilvántartást fektetnek föl, hogy a kérdéses lakásra van-e már előjegyzés. Bevezetik a kartoték-rendszert, amely minden lakást nyilvántart. Névmutatót nyitnak, amely arra ad felvilágosítást, ki kapott már lakást, mert eddig Debreczenben megtörtént többször is, hogy egy kérelmező két lakást kapott s több fél egy lakást. A helyi adatgyűjtést a fogalmazónak kell végezni, nem a nyomozóknak, akiknek felületes szemléje oka a legtöbb panaszoknak. Csak a kaphat lakást, aki a háboru előtt is debreczeni lakos volt, vagy ha kénytelen Debreczenben huzamosabb időt töltött. Ide tartoznak a menekültek is. Letelepdedési és beköltözési engedélyek kiállítását eltörlik, mert ez céltalan dolog. A lakáshivatal ezentul nem kezbesíti ki határozatait, ami hozszadalmas, hanem szóval hirdeti ki. Behozzák a mentesítési rendszert olyan lakásokra, amelyek időlegesen szabadok, de tulajdonosuk indokoltan nem használhatja. Az e lakások kiutalására vonatkozó kérvényt hivatalból visszautasítják.

Az átszervezés, amellyel a főispán Böszörményi Béla dr.-t bizza meg, természetesen a helyi viszonyok figyelembe vételével történik.

A hadosztálybíró csak Hüttner fölött mond ítéletet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szeptember 7. A hadosztály-bíróság a Tisza-gyilkosság bűnpörében a vádlottak közül csak Hüttner Sándor fölött mond ítéletet, a többi vádlott ügyében az ítélet hozatalt felfüggeszti az igazságügyminiszter megkeresésére mindaddig, míg a hatásköri kérdés eldől.

Összeomlik az orosz szovjet-kormány

Wrangel tábornok elfoglalta Odesszát. — Románia demonstrál Oroszország ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Páris, szeptember 7. Románia az őszi nagy hadgyakorlatokat szokatlan mértékben akarja megtartani. Több mint 500,000 ember foglalkoztatja az orosz-román határ mentén összevonni. Románia a hadgyakorlatokat, mintegy békés demonstrációt rendezi, amelyből a szovjet-Oroszországnak meg akarja mutatni Románia katonai erejét.

Kopenhága, szept. 7. Pétervári jelentések szerint egyre több jel mutat arra, hogy

a szovjet-kormány összeomlik. Bolsevikikörökben nagy az elégedetlenség. — Naponta több tüntetést látnak agyon.

A szovjet elleni fölkeléstől félnek. Egyre jönnek a jelentések a Lenin és Trocki elleni merényletekről s a bolsevik uralom elleni lázadásokról.

Berlin, szept. 7. A litvánok és lengyelek között szakadatlanul tart a harc.

Berlin, szept. 7. Kownoból jelentik: A litván kormány a lengyel kormányhoz ultimátumot intézett.

London, szept. 7. A litván csapatok megkezdték a támadó hadműveleteket a lengyelek ellen. Széles fronton indult meg a támadás Grodno—Suwalki között. A litván haderő átlépte a Curson-vonalat és tömérdek hadianyagot zsákmányolt.

Bécs, szeptember 7. Berlii jelentés szerint Wrangel tábornok csapatai átkeltek a Dnyeszter folyón és Odessza városát elfoglalták. Wrangel tábornok legutóbbi jelentése szerint számos ellenoffenzívát indított az orosz csapatok ellen Alexandrovszk irányában és jelentékeny győzelmet aratott.

Ujabb 50 szükséglakás.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kormányának és a helyi hatóságának is egyik legnagyobb gondja, hogy végre segítsen azon a szegényletes állapoton, hogy menekült magyar testvéreink, akiket a megszálló csapatok kergettek ki otthonukból, fedél nélkül bolyonganak itt közöttünk. Annnyival szegényletesebb és fájóbb ez a helyzet, mert a tél közeledik és ezek a szerencsétlen családok még mindig hajlék nélkül vannak.

Hubert Ottó főispán, aki már eddig is rendkívül sokat tett a menekültek elhelyezése érdekében, legutóbbi budapesti útja alkalmával kieszközölte, hogy Debreczenben még 50 szükséglakás építtessék, amire a kormány részéről az ígéretet meg is kapta.

A lakások november hó 1-ig készülnek el szabványos terv szerint, amelyet a miniszterium bocsát rendelkezésre. A tanács a Dmke mellett fekvő területet már át is engedte.

Az építést Szilágyi János műépítész fogja vezetni, aki a főispán megbízásából ma utazott föl Budapestre, hogy ott Lipták Pál dr. államtitkárral, aki a szükséglakások építési ügyének élén áll, tanácskozzék s az építkezésekhez a szabványterveket és direktívákat átvegye.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Uj tornatanár. A tiszántuli reform. egyházkerület elnöksége a debreczeni reform. tanítóképzőintézethez Somorjai Lászlót, az intézet végzett növendékét helyettes tornatanárnak nevezte ki. Somorjai kitűnő tornász, atléta és birkózó, eddig is sok díjat szerzett az intézetnek. Kinevezése csak nyereségül szolgál az intézetnek és a helybeli sportéletnek.

Nagyatádi Szabó István dr. Baltazár püspökhöz. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter hivatalbalépéséről igen meleg hangú levélben értesítette dr. Baltazár Dezső püspököt, akinek jóindulatu támogatását kérte. Levélben a többek között ezeket írja: „Magam részéről biztosíthatom Méltóságodat, hogy mindenkor kiváló örömmel fog szolgálni, ha Méltóságodnak a haza szolgálatára irányuló nagyra becsült működését előmozdítani szerencsés lehetek.”

A kálvinista sajtó. A kálvinista egyházi élet kibontakozásával erősödni fog Debreczenben a független kálvinista sajtó is. — Mint értesülünk, ugyanis rövidesen újra megjelenik a Vasárnap című

hetilap, amelyet Tóth János lelkész fog szerkeszteni.

A német szocialisták nem csatlakoznak a III. internacionáléhoz.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlinből jelentik, hogy a független szocialisták nagygyűlésén elutasították a III. Internacionáléhoz való csatlakozást. Prágai lapjelentések szerint a cseh szocialdemokraták jobb szárnyának hivatalos lapja azt a felfogást közli, hogy a III. Internacionale feltételei elfogadhatatlanok.

A hadházi malomrablás ügye.

Tegnap a debreczeni hadbíró-ság vonta felelősségre a hadházi rablás két tettesét, kik fölött a polgári bíróság nem ítélt. Juhász József és Kiss József 22 éves fiatalberek a vádlottak, kik ez év április havában Hajduhadházaon Osváth malomtulajdonos kárára rablást kíséreltek meg, illetve ők voltak a felbujtók és adták a tanácsot a már elítelt rablóknak, hogy Osváthnál volna jó betörni. A tárgyaláson a vádlottak tagadtak, sőt összes előbbi vallomásukat visszavonták. A hadbíró-ság Juhász Józsefet kilenc hónapi, Kiss Józsefet három hónapi fogházra ítélte. Juhász felelősségét jelentett be.

A földbirtokreform tárgyalása

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szept. 7. A nemzetgyűlés egy héten belül fog hozzá a földbirtokreform tárgyalásához. A Ház csütörtöki napirendjén a tőzsdei adójavaslat szerepel. Az egyetemi beiratkozásokról szóló javaslatnál ujabb az a terv merült fel, hogy a zsidó hallgatók számát konszignálják.

Hány pár házasodott meg egy hónap alatt?

Augusztus havában Debreczenben házasságra lépett 33 református, 10 római katolikus, 13 izraelita, 30 vegyes vallású, összesen 86 pár.

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

KÖZGAZDASÁG

Nincs vetőmag. Az őszi vetés ideje eljött, hanem a vetőmag szűkös van. Arról szó sem lehet, hogy annyi őszi búzavetés legyen, mint a háború előtti időkben. De minden eréllyel arra kell törekedni, hogy ez a nyomorúság, ami az idén van, megszűnjön. A kisgazdák bármely uton jórészt beszerették vetőmagszükségletüket, a nagyobb gazdaságokon azonban a kormánynak kell segíteni. A Gazdasági Egyesületnél eddig 22 vagon buza, 5 és fél vagon rozs vetőmagot jelentettek be. Az Egyesület a lehető legsürgősebben közbejár a kormánynál, hogy a kiutalás minél előbb megtörténjen. A késői segítség nem ér semmit.

Rézgálicot a gazdáknak. Az őszi vetés megkezdődött, a csávázáshoz szükséges rézgálichoz a gazdaközönség nehezen és drága pénzen tud jutni. A buza beoltás pedig okvetlen szükséges, mert a háború zavarai közepette az anyagihiány miatt a gazdák sokszor elhanyagolták a buza beoltását. Ennek lehet tulajdonítani, hogy az idén termékek üszkös termény került forgalomba. A gazdáknak a földmívelésügyi minisztérium nagyobb mennyiségű mérsékelt áru rézgálicot utalt ki, de még mindig nincs itt. Most a hatóságnak és a Gazdasági Egyesületnek a legsürgősebben közbe kell járni, hogy a rézgálic a legelőbb idő alatt a gazdák kezébe jusson, mert ha késik, a gazdák csávázás nélkül vetik el az ősziéket, ami az ügyis kevés termésünkre nagyon rossz következménnyel járna.

Tönkremegy a szőlőtermés és a burgonya. Buchwein Béla gazdasági felügyelő bejelentette a közigazgatási bizottságnak, hogy az esőzés és az időjárás sok kárt okozott a mezőgazdaságban. A gabona az asztagokban kicsirázott, a burgonya gumója a földben megrothadt, a szőlő rothadt és lehullt általában oly rossz termést ad, hogy a munkáltatási költség sem térül meg. Csak a sárju termés, a legelő és a kukorica jó.

A dohány kiosztását a debreczeni Gazdasági Egyesület újra megkezdte és továbbra is pakliként egy koronáért adja. Utalványok a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában vehetők át.

Megint emelkedtek az állatárak. Toutenoui József állategészségügyi felügyelő jelentése szerint augusztusban az országos vásáron a felhajtás a rézinek körülbelül a felére csökkent, a forgalom lanyha, dacára a lényeges árhanatlásnak. Az utolsó héten az árak ismét körülbelül 30 százalékkal emelkedtek. Elsőrendű igásokörért fizettek 80-88 ezer koronát. A hizott sertés ára rohamosan emelkedett 88 koronáig. Ezidő szerint ismét súlyedőben van, 80-82 koronáért lehet jóminőségű zsirsértést vásárolni. Az állatforgalom emelkedőben van, amennyiben 29 esetben 1267 állatot szállítottak vasuton és pedig 5 borjut, 4 két éven aluli és 172 felnőtt szarvasmarhát, 99 juhot, 776 hizott, 806 sovány sertést és 8 malacot.

Megkezdődött a tengeritörés. E héten megkezdtek a tengeri betakarítását. A munkanélküliség enyhítésére hatalmas munkaalkalom. — Azonban nem nagy kedvvel vetik magukat rá a munkások. Tulzott követelésekkel lépnek fel. A józanabb munkások azonban az első alkalommal vállaltak tengeritörést. A tengeritörés kisebb részben napszámban megyen. A napszám 50-60 K és koszt. Leginkább summában vállalják, pénzért 600-700 koronáért holdját. A vállalat átlag függ a tengeri minőségétől. A gazdák szerint az idén aránylag kevesebb tengeri lesz, mint tavaly. Az idén több a vetés, de a cső az időjárás

A lengyelek engedményeket kívánnak Romániától Magyarország javára.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, szeptember 7. Szeptember 15-én Román államférfiakból. pénzügyi- és közgazdasági szakértőkből alakult bizottság utazik Budapestre, hogy rendezze a legégetőbb gazdasági kérdéseket Románia és Magyarország közt. A legfontosabb feladat a közvetlen valuta kapcsolat helyreállítása. A román küldöttség azzal a meghatalmazással megy Budapestre, hogy Magyarországnak bizonyos engedményeket tehessen, mert Románia részéről az a szándék, hogy Magyarország és Románia közt már ősszel megindulhasson a közvetlen vasuti forgalom.

Varsó, szept. 7. Lengyelországban meg van a hajlandóság, hogy szorosabb kapcsolatba lépjen Magyarországgal. — Lengyelország azonban minden körülmények kö-

zött együttműködést keres Romániával az orosz veszedelemmel szemben. Miután Varsóban azzal tisztában vannak, hogy Magyarország nem mehet bele semmi olyan szerződésbe, amely a magyar érdekeket veszélyeztetné és semmi tekintetben nem lehet Románia exponense, erősen dolgozik azon, hogy Magyarország és Románia érdekeit ki lehessen egyeztetni.

Ezt elősegíti az a körülmény, hogy Franciaország külpolitikája Magyarországgal szemben új irányt vett. Párisban ugyancsak kívánatosnak tartják, ha Románia és Magyarország közti viszony megváltoznék. Varsóban az elől sem zárkoznak el, hogy Romániát bizonyos engedményekre szorítsák Magyarországgal szemben.

folytán vékonyabb, hegyesebb, nem olyan jól fejlett, mint tavaly; a jég is sok helyt megverte.

Babot kaphatnak a gazdák. Az ideai babtermés nem nagyon sikerült. Gazdaközönségünk nagyrészenek nem termelt annyi, amennyi házi és gazdasági szükségletére szükséges lenne. A Mezőgazdák Hitelszövetkezete (Csapó-u. 30.), a gazdák babszükségletén segíteni akarván, felkéri a gazdákat, hogy babszükségletüket jelentsék be és a szövetkezet gondoskodni fog a napi áron mielőbb a gazdák babszükségletéről.

A gazdák háza. Debreczenben mozgalom indult meg, hogy a városban megteremtsek s föl-építsék a mezőgazdák házát, amelyben az összes mezőgazdasági intézmények otthonra találjanak. A gazdák házának már régen ott kellene állani a piacon a Nagytemplom mellett. A Debreczeni Gazdasági Egyesület vasárnap tartott választmányi ülésén egyhangulag kimondta, hogy megkeresi a városi tanácsot telek és építési anyag átengedése végett.

Zürichi deviza piac. A megnyitás a következő volt: Berlin 11-95, Newyork 609, Milano 27-80, Zágráb 5-75, Prága 9-80, Budapest 2-40, Wien 2-55, osztrák bélyegzett 2-40, Bukarest 13-75.

A keddi tőzsde. A záró árfolyamok ezek voltak: Lei 5-60-5-85, márká 5-00-5-20, angol font 900-920, francia frank 17-00-17-75, svájci frank 40-00-42-50, dollár 240-265, Napoleon 820-830, lira 11-50-11-90, Romanow rubel 300-330, szokol 4-00-4-20, leva 4-60-4-85, koronadinar és frankdinar 9-65-9-90. A keddi tőzsde szilárd hangulatban nyílt meg és különösen a hitelrészvényeket, Olasz-Magyar Bankot és Agrár Bankot favorizálták. A hajós papírok szintén szilárdak és keresettek voltak.

SPORT

Bíróküldés. A szerdai mérkőzésekre a bíróküldő-bizottság a következő bírókat küldte ki. DMTK-DEAC Horváth Lajos. DMTK ifj.-DTE ifj. Kaczander Miksa.

Kovács Lajos, a DEAC ifj. elnöke, a DEAC-ban és a MASZ. debreczeni kerületénél betöltött tisztségéről lemondott, mert más állást kapván, kénytelen Debreczenből távozni. Igen érzékeny veszteség éri mindkét testületet Kovács Lajos távozásával, ki igazi és agilis sportember volt s mindég főcélja volt a debreczeni ifj. sportnak a fejlesztése.

A DTE vasárnapi versenyén elmaradt 3000 méteres gyaloglás és a 100-200-300-400 méteres staféta csütörtökön délután 4 órakor lesz megtartva a nagyeredői sporttérén.

A DTE választmánya csütörtökön délután fél 6 órakor választmányi ülést tart, amelyre a tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek: **Sylvio kapitány**, dráma 3 felvonásban.
Szombat: **Sylvio kapitány**, dráma 3 felvonásban.
Vasárnap délután: **Csikós**, népszimű 3 felvonásban.
Vasárnap este: **Sylvio kapitány**, dráma 3 felvonásban.

Debreczen város tanácsának üdvözlőlevele Blaha Lujzához.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város tanácsa ma a következő üdvözlő levelet küldte Blaha Lujzának, a nagy művésznőnek 70-ik születésnapja alkalmából:

Méltóságos

Báró Splényiné Blaha Lujza Asszonyának

Budapesten.

Méltóságos Asszonyunk!

Debreczen szabad királyi város tanácsa abból az alkalomból, hogy méltóságod születésének hetvenedik évfordulóját a napokban ünnepeled, megemlékezett azokról az aranyos napokról, amikor városi színházunk világot jelentő pódiumán zengett Méltóságod ajkairól a zengzetes magyar szó, a lelket, szívet emelő magyar dal, ez örök és elvülhetetlen kincse sokat szenvedett nemzetünknek.

Ez a visszaemlékezés kötelez. Kötelez arra, hogy mi is odaálljunk az üdvözlők sorába s üdvözlőjük abból a városból, annak a közönségnek a nevében, amely egykor gyönyörködve hallgatta s azután, ha fájt is, örömmel látta kebeléről repülni el a „nemzet csalogányát“.

Midőn szívesen küldjük üdvözlőnként, kérjük, hogy fogadja azt Méltóságod azzal a forró óhajtánsunk kifejezésével, amit a nemzet csalogánya velünk együtt óhajt és érez:

„Megvirrad még valaha!“

Isten védje, kegyelmes karjain hordozza, a ragyogó mult édes

emlékeivel aranyozza életének minden további napjait.

Debreczen, 1920 szeptember 6-án.

Dobreczen szabad királyi város tanácsa nevében:

Csóka Sámuel,

polgármester-helyettes, főjegyző.

Ma szerdán kezdődik a jegyárutás a Csokonai-színház péntek esti ünnepélyes előadására, melynek teljes műsora ez: 1. Nyitány, játssa a katonazenekar. 2. Beköszöntő beszéd, elmondja Kardoss Géza igazgató. 3. Hymnusz, éneklí a színház-társulat. 4. Sylvio kapitány című nagyhatású drámai bemutató.

Cinabár II., amerikai cowboy bűnügyi történet második részét mutatja be az Apolló. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Játék a sorssal, dráma öt felvonásban. Ezt a remekbe készült Star filmet mutatja be az Uránia. Főszereplők: Mattyasovszky Ilona és Fenő Emil. Irtó Falk Richárd, a fiatalon elhalt városunk szülötte. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Egy betörő elvitte az Apolló-mozi egy estére szóló jegyeit.

Betörés a moziba.

Kedden reggel, mikor az Apolló mozgószínház lezárt redőnyeit a személyzet felnyitotta, meglepetéssel vették észre, hogy a pénztár üveg ablakai be vannak törve és a pénztárfiók feszegetéssel felnyitva. Nyilvánvaló volt, hogy betörő járt a mozgó helyiségében, még pedig másként nem lehetett, minthogy a tettes megelőző este, a Cinabár előadása után bent maradt, valahol megbujva a helyiségben és az éj sötétjében zavartalanul követte el tettét.

A betörő a pénztárban mindössze harminc koronát talált, mert a napi bevételt még az előadás után beszállították a központi irodába. Ezt a harminc koronát magához vette a betörő és elvitte az összes jegyeket, melyek a szerdai előadáshoz voltak elkészítve. Bizonyosan úgy gondolta, hogy milyen jó lesz neki, egy csomó ingyen jegyhez jutott. De eme feltevésében alaposan csalódní fog, amennyiben új jegyeket, más lebélyegzéssel adtak ki a szerdai előadásokra és ha jelentkezik a betörő, vagy valamelyik társa, rögtön lestoppolják.

Az Apolló kára mindössze ötszáz koronára és azonkívül az, hogy a vigalmi adót az ellopott jegyek után befizette. Valószínű azonban, hogy a számvevőség ezt leszámítja.

A románok bérbé adják a magyar birtokokat.

Aradról jelentik, hogy a törvényték néhány nappal ezelőtt fejezte be az aradmegyei földterületek bérbéadásának és ki-sajátításának előmunkálatait. Első érdemleges tárgyalását a megyei agrárbizottság most fejezte be. Gróf Károlyi Gyula birtokára igen sok jelentkező akadt és az oláh hatóság a birtok teljes interbérbéadását fogantatosította. A bizottság most kezdte meg József főherceg huszezer holdas kisjénői birtokára vonatkozólag az interbérbéletli tárgyalásokat.

HIREK

„Legjobb barátom a volt köztársasági elnök fia“.

Nyilatkozik Révay Zoltán párisi szerepléséről.

Tegnap délelőtt megjelent az Egyetértés szerkesztőségében Révay Zoltán, a Párisból hazatért debreczeni fiatalember és kijelentette, hogy a párisi magyar követség átiratának az adatai tévedésen alapulnak; nem szándékozik párisi menyasszonyával szakítani, sőt ellenkezőleg, pár nap múlva, mihelyest papirjai rendben lesznek, megy vissza Párisba.

Kérdésünkre elmondta párisi szereplésének minden fázisát:

— A háboru alatt kerültem francia földre — mondotta, — akkor, mikor a németek Verdun ostromolták. A 35. osztrák-magyar hadosztályt küldték akkor a németek segítségére. Verdun alatt fogságba kerültem. Egy évig nagyon rossz dolgom volt, de aztán Párisba jutottam, hol, mint hadifoglyot az állami laboratóriumban alkalmazták. Itt saját szorgalmamból annyira vittem, hogy nem tekintettek többé fogolyra, elvégeztem a legfőbb vegyészeti iskolát és nemsokára felügyelő lettem az állami laboratóriumban.

— Nagyon jó, igen előkelő társaságba jutottam aztán. *Legjobb barátom lett a volt francia köztársasági elnöknek, Laubénak a fia.* Menyasszonyom szintén előkelő családból származik, francia hadseregbeli őrnagynak a leánya. Kölcsonösen igen megszerettük egymást s nekem legutóbbi szándékom sincs őt elhagyni. Az sem igaz, hogy bucsu nélkül jöttem el Párisból. Menyasszonyom és fitestvére kísérték ki az állomásra és a legérzékenyebben vettünk bucsut azzal a fogadalommal és reménységgel, hogy pár hét múlva látjuk egymást.

— Bármennyire szeretem is a hazámat, de én már életem boldogulását csak francia földön látom. Menyasszonyomon kívül állásom is odaköt. Teljes ellátáson kívül havi 1200 frankot kapok, ami a mi pénzünk szerint tizenötezer koronának felel meg.

— Téved a követség, mikor azt állítja, hogy adósságokat hagytam hátra. Kérem Párisban a Rue L'arbalotton állandó lakásom van, otthagytam minden holmit és csak egy kis kiegészítéssel jöttem meg. Úgy véltem, hogy csak szüleimet látogatom meg és megyek vissza. Igaz, itt időzésem tovább tartott, de ennek nem én vagyok az oka.

— Gondolom, a felesleges és túlzott aggodalom idézte elő az egész kínos ügyet. Franciaországban nagyon rossz az összeköttetés, hónapok múlva megy a levél. Menyasszonyom aggódott és a követséghez fordult. No de e hó 24-én legkésőbb vonatra ülök és személyesen megnyugtatom.

Az Egyetértés legközelebbi száma a mai nyomdai szünet miatt pénteken reggel, az Egyetértés esti kiadása pedig csütörtökön kora délután fog megjelenni.

Lesz már szene Debreczennek

— Az „Egyetértés“ tudósítójától. —

A viszonyok okozta egyéb nyomorúságok mellett egyik legsúlyosabb baj volt az utóbbi idők szénhiánya, ami a napi élet minden megnyilvánulásában erősen és károsan éreztette hatását. A nagy szénhiány egyik oka volt a termelés nagy lecsökkenésén kívül a szállítás bizonytalansága, aminek folytán a lekötött és megígért szénmennyiség egyszer megérkezett, egyszer nem.

Hubert Ottó főispán most ezen is segített. Főnt járt Budapesten a szénközpontról s hosszan tárgyalta a szénközpontról vezetőjével, Rauch Gottlobbal, aki a legkedvezőbb kijelentéseket tette. Megígérte, sőt garanciát vállalt arra, hogy szeptember 15-től kezdve Debreczen naponta a nyolc vagon szén minden körülmények között pontosan megkapja.

Igy tehát biztosítva lesz most a világitási vállalat akadálytalan üzeme s egyben a közüzemek és a magánszükségleteknek, ha még nem is teljes mértékben, de fokozottabb mértékben való kielégítése.

hosszátartozói, özvegyei és árvái közt osztassanak szét.

— A kiosztást az amerikai Vörös Kereszt kiküldöttével együttesen a helybeli Vörös Kereszt Egyesület vezetősége fogja teljesíteni néhány hét múlva és lesz gondom arra, hogy az összes amerikai szeretetadományok a megfelelő szegénysorsúakhoz juttassanak.

Sajátságos véletlenek.

Sesztina Lajosné a napokban elhunyt matrona, végrendeletében meghagyta, hogy sirjánál Dicsőfi József tartsa a gyászbeszédet, a temetést pedig egy helybeli temetkezési intézet végezze, sőt még azt is megjelölte a halált nem féltő hívó tiszta lelki nyugalmával, hogy a temetkezési vállalat egyik kisasszonya válassza ki szemfedelét. A sors kifürkészhetlen játéka, hogy utolsó akaratát nem lehetett mindenben teljesíteni. — Vele egyidőben hunyta le szemét az aranyházi pap, Dicsőfi József, másnap pedig meghalt az a kisasszony, akit végrendeletében kijelölt. A véletlenek összejátszása, hogy a végrendeletben szereplők közül három nem érte meg a végrendelet felosztásának napját, babonás emberekben különös gondolatokat fog kelteni.

A kulturügyi osztály vezetése. A városi tanács Csűrös Ferenc dr. távollétének idejére a közművelődési ügyosztály vezetésével Vass Károly dr. tb. tanácsnokot bízta meg, aki azt nagy ügybuzgalommal és hozzáértéssel már hetek óta végzi is.

A közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleménye. A pénzügyigazgatóság titkári hivatalul szolgáló helyiségünket elvette, minélfogva a pénzügyi palota I. emelet 9. számú szobájában csoport ügyek nem intézhetők. Miután az elvett helyiség helyett mást egyelőre nem kaphatunk, a tagfelvételi és megbízott jelentkezési ügyeket, valamint a kedvezményes élelmiszer-jegy kezelési ügyeket a pénzügyminisztérium intézkedéséig beszüntettük.

Ma tárgyalják a vágóhídi gyilkosság ügyét. Bíró Gábor fuvaros meggyilkolása ügyében a vizsgálat gyors tempóban nyert befejezést, úgy, hogy a gyilkos, a meggyilkolt ember fia, Bíró János már szerdán a bíróság elé kerül. Statáriális bíróság fogja felelősségre vonni Bíró Jánost apja meggyilkolásáért. A rögtönítélő bíróság elnöke Nagy Kálmán táblabíró lesz, a vádat dr. Eöry ügyész képviseli, míg a védelemre dr. Kuthy Sándor ügy-

A menekültekért. Dr. Mező Sándor kir. ügyész Sesztina Lajosné urnó elhunyt alkalmából koszoru megváltás címén 100 K-t küldött az Egyetértés szerkesztőségének, hogy azt az erdélyi menekültek részére juttassuk.

A városi közzelemezési ügyosztály értesíti mindazokat a kereskedőket, akik ecetárusításra igényüket a Közzelemezési ügyosztálynál bejelentették. hogy ecetutáiványaik átvétele végett f. hó 10-én, pénteken, Piac-utca 8. szám alatt a lisztosztálynál jelentkezzenek.

Az újraalakított árvizsgáló-bizottság. Elnök Kazinczy Gábor ny. kuriai bíró. Helyette elnök dr. Ruszka István ügyvéd, ügyvédi kamarai titkár. A polgármester által kinevezett tagok: 1. Gazda: dr. Eesedy István főgimnáziumi tanár. 2. Kereskedő: ifj. Kardos László nagykereskedő. 3. Iparos: dr. Radó Rezső iparkamarai titkár. 4. Fogyasztó: dr. Horvay Róbert főreáliskolai tanár, Lukács Andor R.-T. igazgató, Jakab Antal p. u. biztos. A bizottsági elnök által kinevezett tagok: 1. Gazda: Papier Pál gazdálkodó. 2. Kereskedő: Felegyházy János nagykereskedő. 3. Iparos: Dávidházy Kálmán nagyiparos. 4. Fogyasztó: Szilágyi János építész, Tichy Antal máv. főmérnök, Várady Sándor tb. fogalmazó.

Hubert Ottó főispán nyilatkozott az amerikai Vörös Kereszt adományáról. Mint azt az Egyetértés tegnap esti kiadása megírta, részben nyíltan, részben burkoltan terjesztik egyesek a hírt, hogy az amerikai Vörös Kereszt által küldött gyapjufonál kiosztása körül igazságtalanság történt, mert a gyapjufonál nagy részét vagyonosok kapták. Erre vonatkozóan tudósítónk előtt Hubert Ottó főispán a következő nyilatkozatot tette:

— „Teljesen kizárt dolog, hogy az amerikai Vörös Kereszt részéről küldött gyapjufonálból készült cikkek vagyonosok részére szolgálhatnának. Mert ha történt is ily gyapjufonálnak vagyonosok részére való kiosztása, az csak feldolgozás szempontjából történhetett s a fonalat átvett tiszteltreméltó vagyonos urinók azt feldolgozás után vissza fogják szolgáltatni, hogy a kész dolog az arra érdemes szegénysorsúaknak kiosztassék. Ezt igazolja a Nyukosz vezetőségének hozzám intézett levele is. Ezenkívül Károlyi György gróf öméltségének hozzám intézett levele is, amelyet a múlt hó folyamán vettem kézhez s amely határozottan kiköti azt, hogy az amerikai szeretetadományok elsősorban a női irodai alkalmazottak, továbbá a vagyontalan tisztviselők

védelmet rendelték ki hivatalból, minthogy a vádiott nem nevezett meg ügyvédet védelmére.

Rendőri hírek. Rác Károly zenész, Teleki-utca 75. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Kristály kabaréban míg ő muzsikált, ezüst botját, melynek értéke 400 korona, ismeretlen tettes ellopta. — Szalkai Kálmán tamburás, Degenfeld-tér 8. szám alatti lakostól tamburáját valaki ellopta az egyik Árpád-téri vendéglőben. Egyetlen kenyérkereseti forrása volt a tambura, nagy busan tett panaszt a szerszám ellopásáról. A tolvajt keresi a rendőrség. — Dandé Sándor 7 éves gyermek a Timár-utca 27. szám alatt leesett egy létráról és súlyos sérülést szenvedett a fején. Beszállították a kórházba.

Elfogott láncos. Kedden este a detektívek a nagyalomáson igazolásra szolgáltattak egy embert, kinél egy csomag volt. Az illető azt adta elő, hogy kereskedő, de hogy hol van üzlete, azt már nem tudta megmondani.



Bekísérték a rendőrségre, hol felbontották a csomagot. A csomag csekély 35 ezer korona készpénzt tartalmazott. A pénz eredetéről az illető, kit különben Kohn Bélának hívnak, nem tud elfogadható felvilágosítást adni. Valószínű, hogy láncos ökelme, miért is egyelőre felügyelet alatt tartják.

FÉRFI KALAPOK, sportsapkák, uri fehérműek, nyakkendő különbözőlegességek legolcsóbban beszerezhetők Frank Imréné, Piac-utca 43.

Iskolai hír. A női pariskolában a beiratás még folyamatban van d. e. 9—12-ig (Péterfia-u. 78.) Tanítás 10-én kezdődik.

A kegyes tanítórend és a tanácsköztársaság. A ref. theologiai kar üdvözlése, melyre vonatkozólag a fegyelmi eljárás elrendelése óta semminemű kihallgatás nem történt s így törvényes ítélet nem hozatható, tudvalevőleg egyik legutolsó volt. Most aztán nyilvánosságra került egy másik irat is, amely a róm. kath. kegyes tanítórend főnökétől még március 26-ról van datálva s amely így szól: „A Magyar Kegyes Tanítórend Főnökétől. 266—1919. szám. Nagytiszteletű Házfőnök, Igazgató ur! F. hó 20-án tartott konzisztoriális ülésen akként döntöttünk, hogy a rend felajánlja az új államalakulatnak szolgálatait, a rendtagok a helyi szociálista szervezetbe beléphetnek. — Sziveskedjék Nagytisztséged ezt a tárháztagjainak tudomására hozni. Budapest, 1919 március 26. *Szinger Kornél* sk. rendfőnök.“ Hogy a fenti másolat a Debreczen sz. kir. város levéltárában őrizett eredeti irattal megegyezik, nevem aláírásával és hivatalos pecséttemmel igazolom. Debreczen, 1920 március 10. *Csobán Endre,* főlevéltáros.

Debreczen közegészségügye augusztusban. A közigazgatási bizottság hétfőn délután Hubert Ottó főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentést tett Debreczen augusztus havi közegészségügyi állapotáról. E jelentés szerint a viszonyok javultak, bár még sok tifusz és vérhas megbetegedés volt s bár a közegészségügyre káros hatással volt a drágaság, a lakáshiány és a lakosság bizonyos erkölcsi süllyedése. Igen sok volt a garázda részeg ember. Az iskolák alapota nagyon sok helyen nem kielégítő s van sok olyan iskola, ahol sertéseket vagy nagyszámu baromfit tartanak. A bizottság felhívta a polgármestert, hogy az iskolák dolgában intézkedjék. A hó folyamán 24 tifusz és 7 vérhas betegedés fordult elő. Két tifusz beteg és 2 vérhas beteg meghalt.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel, Hungária-épület.

Puha gallérok,
kittűnő fehérműek
FRANK EDÉNÉL, megyeház mellett

Puha gallér 15 K
HERMAN, Hatvan-utca 31. sz.

Dr. Falk Tibor Hajdu vármegye tb. ügyésze, ügyvédi irodáját Miklós-utca 33. szám alatt megnyitotta.

Tanár és tanító urak szíves figyelmébe ajánlom üzletem iskolai füzetek, irkák, író- és rajzszerek beszerzésénél. **Antalfy József** könyv- és papírkereskedő, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Homokkertiék mulatsága. Egy előbbi cikkben hirt adtunk arról, hogy a homokkerti ref. olv. egyület mulatságot rendez. Ez a mulatság szeptember 12-én lesz megtartva a Csontos-féle gyártelep egyik alkalmas helyiségében, melyet a gyártulajdonos Veréb Lajos ur ismét szíves volt átengedni erre a célra. A mulatság jövedelmének 50 százaléka az építendő homokkerti ref. templomalap javára lesz fordítva. A mulatság kabaré előadással lesz, amelyen a megnyitó beszédet dr. Tankó Béla egyetemi tanár tartja. Utána Linkner János rendezésével változatos kabaré számok adatnak elő. Az előadás kezdete délután 3 órakor, este táncmulatság, amelyen a zenét Rácztestvérek elsőrendű zenekara szolgáltatja. Bővebb értesítés a plakátokon fog történni.

Téli divatlapok nagy választékban érkeznek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT újjáalakítják Kolosné nyakkendőtermében, Rákóczi-utca 23.

A Kiskereskedők Árubeszerzési Részvénytársasága ezután hozza t. részvényeseinek tudomására, hogy sikerült a fűszer szakmába tartozó összes fontosabb cikkeket beszerezni, részint még szállítás alatt állnak. Hogy az áruk szétosztása körül fennakadás ne legyen, helyi ügynökünk fel fogja keresni részvényeseinket, hogy árukészleteinkről felvilágosítást adjon és a részvényesek megrendeléseit felvegye.

NŐI FELŐLTŐK és kosztümök, eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debreczen, Piac-utca 42.

Alföldy Károly tánciskolájában az őszi tanfolyam szept. hó 11-én kezdődik. Beiratások: Péterfia-u. 2.

Delegyújtók, fessmérők, villanyműszerek, telefonokat készít és javít Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai-gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168. sz. Tanulók középiskolával felvételnek.

Viasz menasszonyi koszorut és csokrot gyárt Fodor Testvérek, Piac-utca 7. Középepület. Eladás nagyban.

IPAROSOK ÜGYEI

Fodrásmesterek figyelmébe! Felhívom az összes debreczeni fodrásmestereket, hogy a náluk levő tanoncukat f. hó 9-én d. e. 11 órára az Iparhatóságnál (Kossuth-utca 20. sz. I. em. 56. sz. szoba) leendő megjelenésre utasítsák. Előjáróság iparfelügyelője.

Akar-e jól jövedelmező foglalkozást Ha igen, úgy vállalkozzon az „Egyetértés” utcai elárusítására! Jelentkezhet a kiadóban

Négymilliós lopás a fővárosban

Budapest, szept. 7. Szénássy Béla Kristóf-téri divatrukereskedő üzletéből négy-millió korona értékű szövet és selymet loptak el. A tetteseket három kereskedő segéd személyében elfogta a rendőrség.

Hol kapható petróleum?

Folyó hó 9-től, csütörtöktől kezdve a következő kereskedésekben petróleum kapható. U. m.: Balla Tihamér, István-u. 15.; Bihar Sándor, Mátyás király-u. 24.; Böszörményi István, Petőfy-tér 12.; Borus István, Rakovszky-u. 24.; Csanak József, Piac-u. 51.; Csillag József, Hatvan-u.; Deutsch A. Fia, Piac-u. 1.; Deutsch Lajos, Piac-u. 38.; Eisenberg Testvérek, Hatvan-u.; Faragó István, Csapó-utca 66.; Felegyházy János, Piac-u. 63.; Gerstner Kálmán, Széchenyi-u. 37.; Glück Izidor, Péterfia-u. 76.; Grünberger és Glück, Csapó-u. 16.; Gyémánt és Társa, Piac-utca 58.; Hangya Fogyasztási Szövetkezet; Jóna János, Nyil-u. 34.; Kántor István, Hadházi-u. 21.; Kovács Nővérek, Boldogfalva-u.; Kontsek Géza, Kossuth-u.; Király István, Dégenfeld-tér; Klein Ignác, Csapó-utca 5.; Lukács Márton, Salétrom-u. 8.; Lindenfeld Jenő, Dégenfeld-tér; Mogyoróssy Győző, Rákóczy-u. 45.; Máté Imre, Mester-utca 5. szám; Nagy Pál, Petőfy-tér 6.; Neumann Nándor Csapó-u. 10., Nagy Róza Halasi-utca 1., Róth és Tamás Szent Anna-utca 31., Sárközy Sándor Hatvan-u. 17., Schwarz Nővérek Simonffy-u. 2., Szabó György és Társa Wesselényi-tér 25., Szilágyi József Szabó Károly-u. 8., Tóth Sándorné Árpád-tér 32., Ullmann Salamon Piac-utca 61., Vadászi Sándor Eötvös-utca 11., Vadász Ferenc Varga-u. 35., Weisz Márton Deák Ferenc-u. 26., Weisz Ignác Hatvan-u. 74., Weisz Bertalan Hatvan-u. 10., Zsurovics Ferenc Miklós-u. 44.

A petróleum ezuttal kivételesen **petróleumjegy nélkül** vásárolható. A most kiosztásra kerülő petróleum literenkénti árát a kereskedők részére 26 korona 50 fillérben, a fogyasztók részére 29 koronában állapítottam meg. A kereskedő egy vásárló részére egy liternél többet ki nem adhat.

A mostkiutalt petróleum fajsúlya hivatalos megállapítás szerint 812 gramm.

Debreczen, 1920 szeptember 7.

Zöld, tb. tanácsnok.

Gumibélyegzők, festékpárnák, keletbélyegzők legjutányosabban beszerezhetők a **Debreczeni Első Bélyegzőgyár** és Könyvnyomdában :: **Piacz-utca 81. szám alatt.**

Tuskófa! mely úgy főzésre, mint kályhafűtésre, valamint gőz- és légfűtéses épületeknél kazánfűtésre kiválóan alkalmas, tekintettel a nagy tűzifainségre, már most megrendelhető házhoz szállítva a **„HANGYA”** tűzifa-telepén. **Nároly Ferencz** József-ut 3/b. ***** Margit-fürdő mellett.

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Ct. 784/18—1920.

Meghívó!

A debreczeni kir. törvényszék, mint cégbíróság a **Derecskei Közgazdasági Bank Részvénytársaság** derecskei bejegyzett cégnek a részvénytőke egyharmadát képviselő részvényeseinek kérelmére, a Kt. 178. §-a alapján a részvényeseket **1920. évi szeptember hó 25. napjának délelőtt 10 órájára a Derecskén, a Derecskei Közgazdasági Bank R.-t. hivatalos helyiségeiben** megtartandó

rendkívüli közgyűlésre

összehívja.

Tárgysorozat:

1. Egyesülés a Derecskei Kereskedelmi Részvénytársasággal.
2. Alapszabály-módosítás.
3. A jelenlegi igazgatóság felmentése.
4. A jelenlegi felügyelő-bizottság felmentése.
5. Új igazgatóság megválasztása.
6. Új felügyelő-bizottság megválasztása.
7. Indítványok.

Debreczen, 1920 szeptember 6.

Török s. k., előadó.

A kiadmány hitelül: **Agoston.**

Veszünk

bab, dió, köles és mákot :: a legjobb napi árban ::

Grünberger és Glück

fűszer és gyarmatáru :: nagykereskedők. ::

Bécsből hazaérkezve legszebb **párisi és bécsi MODELL UJDONSÁGOK** érkeztek **KOHN HELÉN** kalap - szalonjába és kalapformáló műhelyébe. A legszebb modellek után velour-, filc- és bársony-kalapok ujjá alakítása 5 nap alatt készül. **Piac-utca 79. szám, udvarban.**

APRÓHIRDETÉSEK
 Apróhirdetések díja hétfőnapokon 10 szál 10 koronára, minden további nap 1 kor. Vasárnap 10 szál 15 koronára, minden további nap 1 koronára 50 fillér. Vagy több betűkkel szedett szavak költségesen lesznek felszámolva. Vidékről hirdetői díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor ***** óráig kérjük feladni. *****
 Telefon szám: 4.

AJÁNLAT

Teljes ellátást kap középiskolai tanuló. Mester-u. 3. 3498
Alapvizsgázott tanárjelölt ellátásért tanítást vállal. Cim a kiadóban. 3497
Házvezetőnőnek ajánlkozik intelligens urinő, 34 éves keresztény, lehetőleg vidékre. Boross Lajosné, Kossuth-utca 22. szám. 3496
Akácmez bármily mennyiségben kapható és megrendelhető. Levéiben bővebb felvilágosítással szolgál: Róza Péterné, Balmazújváros, Csegei-utca 19. szám. 3499
Teljes ellátásra 2 iskolás gyermeket elvállal intelligens uri család, külön szobával. Cim a kiadóban. 3408
Mustot, új bort vásárolok, hordókat a szüretre adok. Márkus Jenő, Hatvan-utca 30. 3456

KERESLET

Egy szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló, Libakertben lévő lakását elcserélné gyermektelen házaspár hasonlóval. Cim a kiadóban. 3505
Sárga-viaszt bármily mennyiségben napi áron vesz **Grósz Nagy Ferenc** Aranygyászaru gyógyszerháza (színház mellett). 3423
Felfogadnék 13-15 éves ügyes, szegénysorsu, esetleg árva leányt néhány évre, aki a könnyebb házi teendők elvégzésében segítkezne. Cim a kiadóban. 3495
Ügyes fiatal fűszeres segéd felvétetik. Petőfy-tér 3. 3490
Csinos leányt kiszolgálónőnek felveszek. Színházi bodega, Batthyányi-utca 1. 3493
Fiatal fűszerkereskedő segéd felvétetik. Felegyházy János cégnél. 3465
Mindenes főzőnőt keresek. Értekezhetni Bethlen-utca 20. hátul. 3502
Takarítónő azonnali belépésre kerestetik. Hajnal, Bika-bérbáz II. 1. ajtó. 3501
Fűszerszakmában jártas helyi ügynök felvétetik. Kupfer Ignác szisz, fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében, Bádogos-utca 2. sz. 3504

ELADÁS

Eladó egy tiz lőerős garnitúra kazánal, mely malomhajtásra is megfelel. Cim: Hajduböszörmény, Fehér-malom. 3500
16-os Lankaszer vadászfegyver, teljesen új, jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3494
Eladó vassodrony-kerítés, 13 méter. Bethlen 68. 3492
Butorok, új matracok, szabó ágy, sodronyok, ágy eladó. Hermann, Bethlen-utca 6. 3491
Tölgyfahordók 100 litertől kezdve 700-ig maximális áron alul kis mennyiségben is eladó. Bethlen-u. 10. szám alatt. 3431
Ebédlőprés jókarban eladó. Cim kiadóban. 3503

Eladó ház! Hatvan-utcai kert, Gohér-utca 35. sz. Szőlővel és gyümölcsfákkal, mely áll 2 szoba, konyha, speiz és mellékhelyiségekből. *****
 :: Elköltözés miatt azonnal elfoglalható. ::

Felolós szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.
 Kiadja:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.